



金媛：在架枳村架建致富桥

文、图：今日女报 / 凤网记者 唐天喜 吴小兵



▲金媛在贫困户郑勇夫妇家里走访，跟留守在家的孩子奶奶马碑桃了解患有地中海贫血的孙女珊珊的近况。

◎为贫困户建起“扶贫夜校”

带着满腔热情抵达架枳村时，金媛带领的湖南省妇联驻架枳村扶贫工作队险些吃了“闭门羹”。

“我们希望通过产业扶贫项目的推动，帮助大家早日脱贫。”到村的第一天，金媛本以为大家是充满激情的，谁知，此话一出，一名年长的村民代表“噌”地一下从座位站起：“我们不搞产业，只要修路！”

金媛没有当场反驳村民的提议，而是默默地做了一项调研。

架枳村属国家级贫困村，共359户、1498人，金媛到村时，尚有50户贫困户。这里尽管距离隆回县仅8.5公里，但由于“路到此村便无路”，田少山多、缺水少地，被当地人称之为“九岭十八砣”。

一次贫困户的群访工作让金媛印象深刻。

“我们这里没什么土，搞不了产业”“山上都是石头，种不了什么水果”……

置身于一片反对声中，看到村民们对于产业扶贫的轻视，金媛心里很不是滋味。但她知道，产业扶贫是增加贫困户收入的有效途径，也是贫困户稳定脱贫的新出路。因此，她没有放弃，而是想办法去说服村民，转变观念。

靠天吃饭，总归是行不通的！为了调动大家的积极性，金媛根据架枳村的自然条件分析，决定散养土鸡。

“宣讲扶贫政策和产业项目，好多人都不肯来。”于是，金媛和队员们决定到老百姓家里办“扶贫夜校”。“我们把扶贫政策和项目以及别的贫困村的成功案例做成PPT，晚上搬着投影仪，到每个院落去播放给大家看，既宣传动员，也征求大家的意见。”

就这样，金媛和扶贫队员们走进一户户村民家门，重复着播放PPT，为他们解答难题。村民们渐渐明白了只有发展产业才能真正脱贫。

那一段时间，也是金媛和队员们工作最忙最苦的时候，“经常一个月都回不了一趟家。我先生的工作也很忙，家里的事和孩子，都是我的爸爸妈妈在照顾。我经常只能在晚上忙完工作后和才2岁的女儿视频，每次视频，她都哇哇地哭，要我回家。”金媛说。

在做通贫困户的思想工作后，金媛和扶贫工作队帮架枳村成立了隆回县架枳金贝农业有限公司和隆回县上山养殖农民专业合作社，用“公司+公司（合作社）+农户”

的模式发展土鸡养殖。同时，在省妇联和扶贫队的倡议下，省妇联领导和工作人员以及社会爱心人士与50户贫困户结对帮扶，为每户捐资1000元入股合作社，享受保底分红。“去年年底，有参加养鸡的村民分红收入超过了4000多元。”金媛介绍。

2019年，金媛和队员们牵头，让架枳村和邵阳职业技术学院的邵阳市畜牧工程技术研究中心合作，拟把养鸡场打造成学院实践基地，学院则派专业老师和学生提供技术，同时免费教村民养鸡。

◎带领妇女同胞加入“扶贫车间”

养殖业发展得有声有色，那么，在家妇女能干什么？金媛首先想到了手工编织。

2018年11月15日，架枳村迎来了第一家扶贫车间，这里也给58岁的贫困户马均花的家庭带来了一次脱贫的机会。

马均花曾经在外打工十余年，她在广州开过制衣厂，但因产品滞销导致厂子倒闭。2014年，她的儿媳妇又被查出已是骨癌晚期。为给家人治病，她背上了30多万元的巨额债务，但依旧没能挽留家人的生命。

此后，为了还债，马均花60岁的丈夫黄明亮也在外打零工，而她重操旧技，但编织出来的东西却无路销售。

扶贫车间的到来给了马均花希望。金媛说，扶贫车间是湖南省女企业家协会和邵阳市女企协进行村企结对，发动全省女企业家捐款和省妇女儿童基金会进行网络平台募捐筹资建设的，妇女们在这里学习工作，借助平台优势，能很快将自己的手工艺品卖掉，目前已有10名贫困妇女在这里工作。

据了解，如今架枳村的扶贫车间线下有制衣加工、手工编织、食品加工和包装，线上有扶贫电商网上平台，而且还提供色彩搭配、月嫂、食品等技能培训。

◎给留守孩子带来“儿童之家”

大人们都在努力干活中充实自己，留守农村的孩子又该度过一个怎样的童年？随着湖南省妇联驻架枳村扶贫工作队的到来，架枳村也迎

来了“儿童之家”。

“新村部建好后，我们把老村部一楼改建成了儿童之家，想让孩子们有个活动的场所。”金媛说，村里有近200名留守儿童，大多跟爷爷奶奶一起生活，还有不少是贫困户。

今年5月，在省妇联的支持下，扶贫工作队争取到资金，在架枳村建成了“省级儿童之家示范点”和“全国妇联儿童之家快乐家园项目”。

“经费有限，很多东西都是我们自己掏钱在网上购买的。”金媛说，2019年4月底，扶贫工作队和孩子们一起贴地板、装挂饰、整理收纳，终于让“儿童之家”顺利建成。有了“基地”后，越来越多的爱心也汇聚于此。



▲金媛深入贫困户家中了解情况。

5月12日，“儿童之家”举行“有扶童享·书香漫山界，共话家国情”2019年度家庭亲子阅读活动——湖南省妇女儿童活动中心志愿者教导孩子们画画，国家林业和草原局中南调查规划设计院志愿者给孩子们讲解植物草本知识，中南大学湘雅口腔医院医生做义诊……爱心单位还捐来了1000多册书籍。

5月26日，隆回县益宁社会工作服务中心志愿者罗少江和马立群前来开展了失母儿童心理辅导讲座。

6月1日，隆回县红心林志愿服务联合会志愿者马玉珍、马飞轮等8名志愿者来村开展活动，和孩子们度过一个快乐难忘的“六一”儿童节……

“内向的孩子们渐渐开朗，我们的努力有了成效。”金媛告诉记者，他们会把孩子们学习与玩耍的视频拍好发到村民微信群里，让更多在外务工的家长也看看，留守儿童并不孤单。

一年时间转瞬即逝，在扶贫队和村民们的共同努力下，如今的架枳村不仅道路四通八达、乡间的路灯被点亮、水渠水井即将开工修缮，这里还建起了扶贫车间、儿童之家，土鸡养殖、红糖加工等产业飞速发展。

人物档案

金媛

38岁，湖南省妇联办公室副主任。2018年3月前往邵阳市隆回县山界回族乡架枳村扶贫，担任村党总支第一书记、驻村扶贫工作队队长。2019年1月，她作为“优秀扶贫女队长”代表参加湖南卫视春晚，为架枳村代言。



扫一扫，
更多精彩视频



漫画 / 潘晶慧